

bel

- 8 -

1982.02.28.

sb0005 vasárnapi forgalom
sb0006 szelők a hegyekben
sb0007 kerámia biennálé
sb0008 népi hangszerek
sb0009 tavaszi munkák
sb0010 tuskóhuzás
sb0011 megjöttek a kézgalambok

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: apor zoltán

/mti/

zsu/az

19.06 280282 0523

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. március 01.

bel.

h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1001

programozott fűtésszabályozás

1982. március 1. - önműködő gázkazán-szabályozó berendezés nagyüzemi gyártását kezdte meg a fűtőber vállalat. a berendezés az érzékelő műszerektől kapott jelek alapján azonnal követi az időjárás változásait, s a fűtést az idő felmelegedéséhez, lehüléséhez igazítva egyenletes hőmérsékletet tart a lakásokban. nem fordulhat elő, hogy az idő lehülése után még órákig fázna a lakásokban a korábbi időjárásra szabályozott, mérsékeltebb fűtés miatt, s hasonlóképpen megakadályozza a túlfűtést, az energiapazarlást. egyebek között megoldható, hogy éjszaka csökkentett fűtéssel dolgozzon a kazán, vagy a kereskedelmi létesítményeknél szombattól-hétfőig éppen csak annyi meleget adjon a berendezés, hogy a falak ki ne hűljenek, s munkakezdésre ismét föltornázza a hőmérsékletet az eredeti szintre.

a berendezés előnye, hogy egy nagy blokkba tömörítették azokat a szivattyukat, vízkövesedést, korróziót gátló vegyszeradagoló berendezéseket, hőcserélőtartályt és egyéb szerkezetet, automatát, amelyet egyébként a gázkazánon kívül kell felszerelni, így a szokásosnál egyharmaddal kisebb kazánház is elegendő. az előregyártott blokk felhasználásával meggyorsul a szerelés, csökken az építési idő és 30-40 százalékkal kevesebbet kell költeni a kazánházi beruházásra. a távfűtés nélküli lakótelepeknél előnyösen alkalmazható a tömbfűtés ezekkel a berendezésekkel. a

tervezésfejlesztési és tipustervező intézettel, valamint a 21-es számú állami építőipari vállalattal közösen dolgoznak most a további fejlesztésen, a konténeres tetőtéri gázkazánok kialakításán is.
/mti/

... i/sb/rj sl pr

00.10 010382 1625

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

szövosz program a hulladék hasznosítására

1982. március 1. - átfogó programot dolgozott ki a szövosz a hulladék hasznosítására. az országos anyag-és árhivatallal egyeztetett tervezet a lakosságnál, a szövetkezetek kereskedelmi hálózatában, s termelő-üzemeiben naponta keletkező, ám eddig többnyire csak gondot okozó hulladékok összegyűjtésének, felhasználásának lehetőségeivel foglalkozik.

a program végrehajtására első lépésként még az idén megkezdődik az agrofólia gyűjtése, újrafelhasználása. a fólia alatti zöldségtermesztés örvendetes terjedésével évente már megközelítően 15 ezer tonna műanyag borítóanyagot vásárolnak főként a kistermelők. a fólia egy-két szezon után előregszik, cseréire szorul, begyűjtése, s hasznosítása azonban nincs kellőképpen megszervezve. pedig az értéktelenné vált fóliából megfelelő eljárással műanyag granulátumot állíthatnának elő. ezt az anyagot jelenleg külföldről vásárolják. a szövosz a méh tröszttel összefogva most megszervezi a fólia gyűjtését, feldolgozását. az áfész-ek felvásárlótelepei kibővítik tevékenységüket, átveszik a fóliát, s emellett néhány áfész-üzemben berendezkednek a műanyag, granulátummá alakítására. eddig somogy, csongrád és heves megye több üzeme jelentkezett gyártóként.

a szövosz számításai szerint az eddig veszendőbe ment használt műanyagfóliából évente 25-30 millió forint értékű granulátumot állíthatnak majd elő. /mti/

... kg/rj bam, pr

00.11 010382 1432

-. -

sb0003 4 160 mtib1003

a hónap műtárgya

1982. március 1. - kernstok károly: magányos lovas című olajfestménye a hónap műtárgya márciusban a magyar nemzeti galériában. a csaknem életnagyságu lovasfigurát ábrázoló festmény 1911-ben a nemzeti szalonban, az új képek címmel meghirdetett reprezentatív bemutatón szerepelt először. ott a lovasok a vízparton című, ugyancsak nagyméretű képével együtt, szinte egycsapásra a kiállítás szimbólumává vált. ez utóbbi képén kernstok 1910 nyarán nyéregsujjalun dolgozott, és sok vázlatot, részletrajzot készített hozzá. a magányos lovast - a hónap műtárgyát - is feltehetően tanulmányának szánta, az csekély eltéréssel a másik kép egyik figurájának ismételése. a 141 x 136 centiméteres festmény kereteit csaknem szétfeszíti a jellegzetes felépítésű, izmos, kemény tartású, dacos ifju, aki fojtott várakozással tekint a háttér felé. a lovasok a vízparton című képen ez az ábrázolás fűzi a csoport többi tagjához. a szakemberek szerint a kép - egységes megoldása révén - kernstok életművében is egyedülálló: mérföldkő egy olyan felfelé ívelő uton, amelynek következő állomását már a tanítvány, derkovits gyula expresszionizmusa jelenti. /mti/

... i cs/rj bc pr

00.12 010382 1185

-. -

sb0004 4 160 mtib1004

színházi bemutatók előkészületei

1982. március 1. - a fővárosi színházakban javában folynak az áprilisi, a májusi premierek előkészületei. mi látható a szezon végéig? ennek járt utána az mti munkatársa.

iglódi istván a népszínház rendezője ebben az évadban még két darabot állít színre. a józsefvárosi színházban viktor szlavkin: egy fiatalember felnőtt lánya című vígjátékát rendezi. a darabot még nem játszották hazánkban, így ősbemutatóról van szó. a színműben két fiatalember barátsága és eltávolodása elevenedik meg. a főbb szerepeket fülöp zsigmond, trokán péter és jobba gabi alakítja. a thália színházban már próbálják - iglódi istván irányításával - hans fallada mi lesz veled, emberke? című művét. az immár klasszikus regényből revüjátékot írt az nszk-beli frankred dorst. a táncokat a berlini metropol színház vezető koreográfusa, eva reinthaller tanítja be. a két főszereplő esztergályos cecilia és incze józsef.

a Várszínház áprilisban zilahy lajos: fatornyok című művét viszi színre. a darabot 1944. március 19-ig, a németek bevonulásáig nagy sikerrel játszotta a nemzeti színház andrássy uti kamaraszínháza, de azután betiltották. a várszínház nem ezt, hanem átdolgozott, bővített változatát mutatja be, amelyet már a felszabadulás után irt zilahy lajos. a főszerepeket - vendégeként - kálmán györgy, fonyó istván, szakács eszter és ferenczy csongor formálja meg. rendező: kerényi imre

a józsef attila színházban arthur miller pillantás a hidról című drámáját rendezi berényi gábor. eddie carbone-t, a mű központi hőst pécsi sándor egykori emlékezetes szerepét most horváth sándor személyesíti meg. ősbemutatóra készül a radnóti miklós színpad, ahol gosztonyi jános rendezésében jaan kross, szovjet-észt író, mint a villámcsapás című művét tüzik műsorra. a szerző nem ismeretlen a hazai nézők előtt, hiszen négy monológ című művét már bemutatta a radnóti színpad. a történet egy napba sűrítve meséli el az öregedő férj, az ifju feleség, s a még ifjabb, váratlanul betoppanó látogató háromszögét. a főszerepeket pécsi ildikó, keres emil és moravetz levante alakítja. a vigszínházban móríciz zsigmond uri muri című drámáját láthatják a nézők. csörgheő csuliként bessenyei ferenc lép - vendégeként - színpadra. szakhmáry zoltánt koncz gábor játssza, s fontos feladatot kapott szegedi erika és pap vera is.

maugli, a farkaskölyök a játékszinben szórakoztatja majd a gyerekeket. kipling halhatatlan regényét horváth péter dramatizálta, zenéjét novák jános szerezte. a főbb szerepeket verebes istván, kiss mari és pécsi ildikó formálja meg.

/folyt.köv./

1 gi/s rj
00.13 010382 2616

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

színházi bemutatók .../2.rész/

az állami bábszínházban odüsszeusz csodálatos kalandjai elevenednek meg, horgas béla átdolgozásában, decsényi jános zenéjével. ugyanitt sztravinszkij emlékműsorral bucsuznak a szezonról. a budapesti gyermekszínházban katajev távolban egy fehér vitorla című közismert regényének adaptációját láthatják az általános iskolások, nyilassy judit rendezésében. /mti/

1 gi/s/rj bc pr
00.13 010382 0423

-.-

sb0006 4 160 mtib1006

vizsgatétel: a gajane-szvit

1982. március 1. - huszonötödik alkalommal bocsátja utra végzős növendékeit az állami balett intézet. évente mintegy tiz táncos - fiu és leány - hagyja el 9 éves munka után az intézetet, hogy az operaház, a pécsi balett, az ujonnan alakult győri együttes, valamint az operettszínház művészeinek társaságában kamatoztassa tehetségét.

- az idén végző művészpálánták már a képesítő vizsgára készülnek: márciusban tesznek tanubizonyyságot technikai felkészültségükről - tájékoztatta dózsa imre, a balett intézet igazgatója az mti munkatársát. - az igazi mércét azonban juniusi színpadi vizsgakoncert jelenti, amely a táncosok diplomájának az alapja. a vizsgaelőadáson többek között hacsaturján zenéjére a gajane-szvitet táncolják. a program előadása nagy technikai felkészültséget kíván meg a növendékektől, s valóban alapja lehet a magyar táncművészek legmagasabb képesítésének.

jelenleg 280 növendék tanul az 1950-ben alapított intézet falai között, a legfiatalabbak csupán 9 esztendősek. közülük természetesen nem mindenki végzi el a diplomát adó művészképzőt. azok, akik a hatodik év végén középfokú oklevelet kapnak, a vidéki színházak tánckarához szerződhetnek. a legtehetségesebb növendékek 19-20 évesen gimnáziumi érettségi bizonyítványt és a művészeti főiskolák elméleti tantárgyainak elsajátítását igazoló oklevelet kapnak.

az intézet és az operaház között gyümölcsöző együttműködés alakult ki a több mint három évtized alatt: a növendékek a dalszínház vezető táncművészeinek, valamint a szakma nagy

öregének irányításával folytatják a színpadi gyakorlatokat, s szerepeket kapnak az előadásokon is. a tantestület jelentős részét aktív művészek alkotják, s a tanárok között található kun zsuzsa, havas ferenc is.

a növendékek rendszeresen meghívást kapnak a különböző nemzetközi balettversenyekre. az invitálás annak elismerése is, hogy a művészpálmák magas színvonalon képviselik a hazai táncoktatást, amely ma a világon az elsők közé tartozik. az utóbbi egy esztendőben két jelentős magyar siker is született e rendezvényeken: az amalfi versenyen wolf katalinnak és kovács tibornak ítelték az aranyérmét. első alkalommal vettek részt magyar táncosok - ugyancsak az említett két fiatal - a lausannei versenyen, ahol a világ szinte minden tájáról érkezett 69 induló között bizonyultak a legjobbnak. programjukban bemutatták azokat a technikai újításokat is, amelyeket a közelmúltban iktattak az intézet tanrendjébe.

a növendékek már készülnek az újabb versenyre is: áprilisban franciaországba utazik két ifjú táncos, hogy a „magyar színeket”, képviselje. /mti/ i/kj rj bc pr

00.14 010382 2655

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

müemlékhez mázas cserép

1982. március 1. - gyógyítják a főváros több híres épületének sebeit, kijavítják a sérült kerámiadisztitéseket. a pécsi porcelángyár az idén több ezer darab különböző méretű pirogránit disztitőelemet szállít a gellért hullámfürdő rekonstrukciójához; a zsolnay kerámia lapok a medence körüli járda és a kerítés helyreállításához kellenek. a szilágyi dezső téri református templom renoválásához negyvenöt ezer darab sárga, zöld, barna mázas tető- és kupcserepet gyártanak. pécsi pirogránittal újul meg a kőbányai műemléktemplom; a századforduló idején emelt egyházi épületet lechner ödön tervezte és a kivitelezésnél kívül-belül felhasználták a zsolnay burkolólapokat. a következő hónapokban a torony alsó részéhez küldenek több millió forint értékű disztitő elemet. folyamatosan szállítanak pirogránitot a budai várban és az országházban folyó helyreállításához. különösen igényes munkát kíván a gyártóktól a figurális, kézzel festett ablakkeret disztitő elemek pótlása. az idei rendelések között szerepel még a budapesti zeneművészeti főiskola, valamint a fennállásának kétszázadik évfordulójára készülő műszaki egyetem épületének kitatarozásához szükséges disztitőkerámia.

a legújabb megbízást kecskemétről kapta a gyár: a kodály kollégium újjáépítésénél használják fel a régivel egyező zsolnay diszkerámiát. /mti/

han/bné/zsu az
00.15 010382 1370

-.-

sb0008 4 170 mtib1009

bugnak az örvösgalambok, fölbomló tuzokcsapatok

1982. március 1. - a tavasz közeledtét jelzi a madárvilág fejr megye füves pusztáján, sárréten: az arra járók gyakran hallják a melegebb déli tájakról érkezett örvösgalambok turbékolását. a diszes tollazatu madár - a legnagyobb termetű európai vadgalambfajta - csapatokba verődve foglalta el a sárrétet szegélyező bokrokat, fákat.

felbomlóban vannak viszont a tuzokcsapatok: a pusztá védett, nagytestű madarai ugyanis télen mindig csapatba verődve vészlik át a hideg napokat, a langyosabb idő közeledtével viszont már kisebb csoportokban, vagy magányosan keresik a táplálékot. a sárréten - a szigorú védelemnek és a környékbeli gazdaságok gondoskodásának eredményeként - számuk lassan növekszik, a legutóbbi tuzokszámlálás adatai szerint már hetven-nyolcvan költ belőlük sárréten - a fejr megyei tuzokrezervátumban.

a pusztát járó vadászok, mezőőrök szerint az állomány szemmel láthatóan jól vészelte át a telet. a kizárólag számukra vetett repceföldeken mindig terített asztalra találtak, s táplálékukat még ocuval, szemes takarmánnyal is kiegészítették a vadásztársaságok és a gazdaságok. etetőhelyeik környékéről nagy gonddal tisztították el a havat, hogy a madarak mindig megfelelő táplálékhoz juthassanak. /mti/

dáv/zsu az
00.15 010382 1308

-.-

sb0009 4 150 mtib1010

szabadtéri járókában jól telettek a kisborjak

1982. március 1. - jól telettek az enyingi állami gazdaság kiscsérpusztai tehenészeti telepén a fából ácsolt egyszemélyes „borjújárókában”, - három oldalról deszkafallal, valamint egy féltetővel védett, s kifutóval kiegészített ketrecekben - tartott, szabadban nevelt kisborjak. egészségi állapotuk még a leghidegebb napokban is kifogástalan volt, súlyuk is gyarapodott havonta huszonkét-huszonhárom kilogrammal.

a fejér megyében gazdálkodó jó hírű tejtermelő gazdaságban a későbbi szabadtartásra készítik fel, edzik ily módon az üszőborjakat. a tehenészeti telepen a holstein-friz fajtájú állatok többnyire a szabad ég alatt, karámokban tartózkodnak. előnye még a borjak ketreces elkülönítésének az is, hogy az elszigetelt jószágok nem kapnak el egymástól különféle betegségeket - elhullás alig-alig fordul elő -, gondozóik jobban figyelemmel kísérhetik fejlődésüket.

a fából ácsolt, olcsó - nedvszívó kavicságyra helyezett, s szalmával bélelt alju - ketrecek, mint az ideai télen is bebizonyosodott, jól beváltak a borjunevelésnél. /mti/

dáv/zsu/az
07.49 010382 1126

-.-

sb0010 4 150 mtib1008

Lakókocsi lentiből - keresik, több lesz

1982. március 1. - a zala megyei lentiben működő fém-, fa- és szolgáltató ipari szövetkezetben sok más termék mellett naponta egy korszerűen felszerelt, hűtőszekrényvel, minikonyhával berendezett négyszemélyes utánfutó lakókocsi készül el. a csak lentiben - 1980 óta - gyártott lakókocsikat eddig kizárólag magánemberek vásárolták, ujabban azonban a közületek is érdeklődnek iránta, ezért napi három kocsi gyártására rendezkednek be. a szinte teljesen hazai anyagokból készülő lakókocsi alkalmas kisebb építkezéseknél felvonulási épület helyettesítésére, öltözőnek, használható mozgó laboratóriumnak is. tervezik a fűthető változatának gyártását, s még az első félévben elkészítik az eddiginél nagyobb alapterületű lakókocsi mintapéldányát. /mti/

tóa/kné/zsu az
08.32 010382 0801

-.-

sb0011 4 130 mtib1011

koszoruzás

1982. március 1. - jánossy Lajos, nemzetközi hírű fizikus, a hazai tudományos élet kiemelkedő egyénisége születésének 70. évfordulója alkalmából március 2-án - kedden - 10 órakor koszoruzási ünnepséget rendeznek sirjánál, a mező imre uti temetőben. /mti/

k/km/bc/zsu pr
09.31 010382 0297

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

a gazdaság segítségére otthonteremtőknek

1982. március 1. - a hódmezővásárhelyi tangazdaság öt évvel ezelőtt kezdte meg körzetében a várostól messze eső, sárbaragadt, villany és artézi víz nélküli rosztag tanyák - saját tulajdonban lévő szolgálati lakásépületek - felszámolását.

eddig száz tanyai lakásból költöztek be a családok a városba, ahol vagy kertes családi házat építettek, vagy pedig összkomfortos lakást vásároltak. mindehhez a gazdaság több mint hatmillió forint kamatmentes kölcsönt adott dolgozóinak. lehetővé tették az elköltözők részére azt is, hogy lebontsák a tanyát, s az abból még használható téglát, cserepet, faanyagot kedvezményes áron megvásárolják az új családi házak melléképületeinek fölhúzásához. a gazdaság a száz lebontott tanya helyét, megfelelő talajművelés után, a termelésbe állította.

a hódmezővásárhelyi tangazdaság határában még öt tanyai lakás van - a bennük lakókat még az idén kényelmes, egészséges otthonokhoz juttatják. /mti/

tób/f/az/zsu pr
10.08 010382 1010

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

metszés előtt rügvizsgálat

1982. március 1. - a szokatlanul hosszúra nyult kemény idei tél máris érezteti hatását az egri és mátraaljai történelmi borvidéken: egyes érzékenyebb szőlőfajták fagykárokat szenvedtek. ezt bizonyítják az elmúlt napokban végzett mikroszkópos rügvizsgálatok. a borsod-heves megyei állami gazdasági szakszolgálati állomása hat év óta rendszeresen vizsgálja a szőlőrügek állapotát-fejlődését a gyöngyös-omoszlói állami gazdaság szőlőtermelési rendszeréhez tartozó taggazdaságokban megbízása alapján. vizsgálataik eredményeit és a tennivalókat a mintaszedéstől számított tíz napon belül közlik a gazdaságokkal, az eredménylapokon feltüntetik a károsodott rügek arányát, tájékoztatást adnak a várható fűrtképződésről, a terméshezozamról, hogy a gazdaságok ennek megfelelően metszhessék a szőlőt. észlelték ugyanis, hogy az ültetvények terméseredményei között nagy eltérések tapasztalhatók, holott azonos volt a fajta és a művelésmód. az okokat keresve bebizonyosodott, hogy a rügek állapotának megbízható ismerete hiányában korábban sok esetben nem volt megfelelő a metszés és ennek következtében a rügek terhelése.

éppen ezért máris arra hívják fel a gazdaságok és a kistermelők figyelmét, hogy a megfelelő terméshezozamok elérése érdekében alaposan fontolják meg a mikroszkópos-rügvizsgálaton alapuló tőketerhelés lehetőségeit. ez a vizsgálat lényegesen rövidebb idő alatt ad pontos információkat, mint a hagyományosan alkalmazott és hosszadalmas előhajtás. /mti/

kov/lné/az/zsu pr
10.16 010382 1532

-.-

sb0014 4 130 mtib1014

buszutasok figyelmébe!

1982. március 1. - a hétfőtől „üzembe lépett”, új fővárosi tömegközlekedési központ, a budapest-népszdion buszpályaudvar állomásvezetője, timmer Mihály az első órák forgalmának tapasztalatait jónak minősítette, s egyben azt is közölte az mti ügyeletesének adott rövid reggeli interjújában, hogy rövideken újabb nagyobb tételt kapnak a nyomdától azokból a tájékoztató füzetekből, amelyeket már a hét végén az utolsó szálig szétkapkodott a közönség. néhány nap múlva ismét lesz a menetrendi változásokat tartalmazó füzetből bőségesen, s fizetni megint csak nem kell érte. leginkább az újdonságokra, új létsitményekre mindig fogékony-kíváncsi

fővárosiak gyűjtőszemélyével magyarázható, hogy a menetrendi kiadvány első - az előzetes becslések szerint elegendőnek vélt - 50 ezer példánya majdhogynem szőrén-szálán eltűnt, pontosabban „ha kell, ha nem kell”, alapon gazdára talált, hiszen a hét végén közölték a televízióban, hogy ingyen adják. s aztán jöttek a hétvégi „sétáló”, programok... sokan megnézték a budapest sportcsarnok térszomszédságában a legújabb távolságibusz-pályaudvart, amely - a közvélemény szerint - valóban szemgyönyörködtető látványosság, még akkor is, ha néhány reggeli utas felpanaszolt egynémely olyan szolgáltatási fogyatékoságot, mint például a mellékhelyiségek vagy a hirdetéspótlók még folyamatban lévő átadása.

a menetrendi változásokat illetően - tájékoztató füzet ide, füzet oda - csupán annyit kell megjegyezni, hogy az új buszvégállomásról induló, illetve ide érkező hazai járatoknál tíz perc az időeltérés az eddigiekhez képest, a nemzetközi buszokhoz pedig 15-20 perccel hamarabb kell kimenni, ha valaki utazni vagy valakit fogadni akar; valamennyi járat összes többi állomásánál ugyanis változatlan az érkezési-indulási idő. /mti/

of/zsu pr
10.33 010382 1831

-.-

sb0015 4 160 mtib1015

konferenciák, kiállítások, kutatások fejrben

1982. március 1. - két nemzetközi konferenciát tartanak az idén székesfehérvárott, az istván király múzeum szervezésében. júniusban fejr megye székhelyén rendezik meg ötven külföldi tudós részvételével a hetedik antik bronzkonferenciát, ahol római bronzszobrokról és a bronzművészegről hangzanak el előadások. szeptemberben a magyar tudományos akadémia művészettörténeti kutatócsoportjával közösen rendezik a nemzetközi nagy lajos kollokviumot, amelyben az anjou-kor művészeti emlékeiről, ezek kutatásáról lesz szó. mindkét konferenciához a hazai és külföldi múzeumok anyagából válogatott rangos kiállítás is kapcsolódik.

a múzeum az idén külföldön is rendez kiállításokat: márciusban hamburgban mutatják be az istván király múzeum kortárs művészeti gyűjteményének legszebb darabjait, júniusban pedig a velencei művészeti biennálén az intézmény schaar erzsébet gyűjteményének legszebb alkotásai is helyet kapnak. a székesfehérvári tárlatlátogatók az idén két kortárs művész munkáit láthatják: márciusban halász károly festőművész, októberben pedig jóvánovics györgy szobrászművész alkotásaiból rendeznek kiállítást. októberben ferenczy bényi grafikai alkotásait állítják ki dunaujvárosban.

as
10.1

fejér megye igen gazdag régészeti emlékekben. az idén folytatják a gorsiumi feltárásokat, s hozzálátnak az északi és a keleti városkapu, valamint a délnyugati saroktorony felszínre hozásához, s a már tavaly gazdag leletanyagot szolgáltató római közfürdő feltáráshoz. székesfehérvárott a hajdani szigetben folytatják a johanniták konventjének a kutatását, csákváron pedig befejezik a római kori temető feltárást. /mti/

dáv/fné/az/zsu pr
10.40 010382 1701

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

több, jobb fonal textilmaradékból

1982. március 1. - a textilmaradékok gazdaságosabb feldolgozása végett szinte a teljes gépparkját korszerűbbre cseréli ki a textilhasznosító vállalat - a temafor - mohácsi gyáregysége. a hatodik ötéves tev végéig két ütemben megvalósuló, százhetven millió forintos beruházás célja, hogy a duna-parti üzem elavult berendezéseinek felváltásával a fonóüzem termelését a jelenlegi évi ötszázhusz tonnáról hétszázra növeljék.

az új berendezések révén takarékosabbá válik az alapanyag-gazdálkodás, és a textilipari üzemekben keletkezett másodlagos nyersanyagból a korábbinál jobb minőségű és több fajta kézimunkafonalat, ipari fonalat állíthatnak elő. az új gyűrűsfonógépek megérkeztek mohácsra, elkezdődött a felszerelésük, próbaüzemeltetésük, s az év második negyedében már folyamatosan termelnek.

a gépi fejlesztéssel együtt az eddiginél ésszerűbb technológiai sort alakítanak ki a mohácsi gyárban, s az üzemcsarnokokata szindinamikai és ergonómiai - munkaegészségügyi - szempontok szerint újítják fel és rendezik be. korszerűsítik az anyagmozgatást és a termékek csomagolását is. a tárolt textiliák és fonalak megóvása végett még az idén felépítenek egy kétezer négyzetméter alapterületű zárt raktárat. a beruházás második szakaszában új rendszerű fonási eljárást vezetnek be. a kártolt fonalak gyártására is alkalmas, harminchat fonóegységből álló gépsor munkába állításával tovább bővül a temafor hulladék-textiliából készült fonalainak választéka. /mti/

kász/bné/az/zsu pr
10.53 010382 1541

-.-

sb0017 4 150 mtib1017

több csirke a háztájiból

1982. március 1. - egy esztendeje hirdette meg a debreceni baromfifeldolgozó vállalat a háztáji csirkenevelés támogatásának programját, s a minap készített számvetés szerint ez idő alatt 1,7 millió csirke felnevelésére kötöttek megállapodást a kistenyésztőkkel. a feldolgozó jelentős anyagi támogatást is nyújt az olyan baromfiólak építéséhez, amelyben egyszerre legalább háromezer aprójószágot nevelhetnek. a kezdeményezésnek a legnagyobb sikere hajdunánáson van. a helybeli új élet termelőszövetkezet szakemberei a gazdag nagyüzemi tapasztalatokat kamatoztatják a háztájiban is. a gazdaság tavaly 2500 tonnányi baromfit szállított piacra. a tsz szakmai tanácsadására számítva-alapozva száznegyven kistermelő kötött eddig szerződést csirkenevelésre hajdunánáson, és megkezdődött az ólak építése is. előreláthatóan ebben az évben mintegy harmincezer négyzetméter területen nevelik a broylercsirkét a háztáji gazdaságokban. /mti/

szü/éva/az/zsu pr
11.04 010382 1003

-.-

sb0018 4 150 mtib1020

gyógyászati mérlegek

1982. március 1. - elektronikus vezérlésű gyógyászati - kórházi, klinikai - mérlegek első sorozata készült el a hőmezővásárhelyi metripod mérleggyárban. hasonló készülékeket az iparnak, a mezőgazdaságnak, a kereskedelemnek már eddig is gyártottak. ezeknek az eszközöknek nagy előnye - a hagyományos mechanikus mérőberendezésekkel szemben -, hogy miután a súlyingadozásokat áramingadozássá alakítják, a mérési eredményt testszerinti helyre felszerelt, műszeren jelzi ki; a mérés gyorsabb és pontosabb. az egyik fajta ilyen gyógyászati elektronikus mérleget műveseállomásoknak készítették az anyagcsere pontos mérésére és regisztrálására. a másik fajta készülék a testsúly folyamatos ellenőrzésére szolgál úgy, hogy a beteget mérés közben nem kell az ágyról elmozdítani, ami különösen súlyos esetekben, az intenzív osztályokon előnyös. az új típusú készülékeket már elküldték hazai gyógyintézeteknek, s az eredménytől, az igényektől függően térnek rá a sorozatgyártásra. a készülékek iránt külföldi érdeklődés is mutatkozik. /mti/

dob/f/az/zsu pr
11.09 010382 1085

-.-

sb0019 4 160 mtib1021

jubilál a dörmögő dömötör

1982. március 1. - 25 éves évfordulóját ünnepli a dörmögő dömötör, a magyar uttörők szövetségének az apróságokhoz, s a kisiskolásokhoz szóló folyóirata. a színes rajzokkal illusztrált, meséket, verseket, játékokat, rejtvényeket és barkácsanyagokat közlő lapnak az elmúlt negyed század alatt nemcsak példányszáma emelkedett, hanem formátumának kétszeresére nőtt és melléklettel is gyarapodott. akik 1957-ben az első lapokat kézhez kapták, ma már gyermekeiknek szereznek örömet vele. a 70 ezres példányszámmal induló lap ma csaknem 300 ezer példánnyal köszönti olvasóit. /mti/

... sa pr

11.12 010382 0621

-.-

sb0020 4 130 mtib1022

ujsgiróküldöttség

1982. március 1. - a szovjet ujságíró szövetség meghívására, a szovjet ujságírók kongresszusára hétfőn moszkvába utazott pálfi józsef, a muosz elnöke és király andrás, a szövetség főtitkára. /mti/

... gk/sa pr

11.13 010382 0243

-.-

sb0021 4 130 mtib1025

elhunyt szabó kálmáné

1982. március 1. - szabó kálmáné, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1928 óta volt tagja a pártnak, életének 72. évében elhunyt.

ds

hamvasztás utáni bucsuztatása március 4-én 14 órakor lesz az óbudai temetőben.

az mszmp budai járási bizottsága

/mti/

... k/bc/zsu pr
12.22 010382 0331

-.-

sb0022 4 130 mtib1026

halálos balesetek a hét végén

1982. március 1. - a hét végén 35 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből kettő halálos, 23 súlyos és 10 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x

baranya megyében szentlőrinc külterületén egy személygépkocsi elütötte a kerékpárral közlekedő brandtmüller józsef 41 éves kőműves, csonkamindszenti lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros szabálytalanul és figyelmen kívül hagyta a személygépkocsi elérésekor.

bács megyében nagybaracska belterületén egy kijelölt gyalogátkelőhelyen horváth györgy 26 éves gépkocsivezető, hercegszántói lakos személygépkocsijával elütötte horváth ferenc 67 éves nyugdíjas, nagybaracska lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a személygépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget a gyalogosnak. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

baranya megyében, orfű belterületén, egy frissen ásott, három és fél méter mélységű szennyvízcsatorna fala beomlott és maga alá temette a csatornában dolgozó szöllősi kálmán 26 éves kubikos, rádfalvai lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

... k/gk/ár/dg/zsu pr
12.29 010382 1339

ds

-.-

sb0023 4 130 mtib1027

kiterjesztett szűrővizsgálatok salgótarjában

1982. március 1. - általános egészségvédelmi szűrőállomás kezdte meg működését hétfőn salgótarjában. az egész lakosság évenkénti tüdőszűrését március 1-től összekapcsolják a rákszűréssel, felhasználva a tüdőszűrésben elért szervezési eredményeket, módszereket és a meglévő személyi kartonrendszert. a vizsgálatokat még az idén kiterjesztik a keringési és légzési szervrendszer, valamint a veseműködés és vérnyomás vizsgálatára. az általános egészségvédelmi szűrőállomás a salgótarjáni madzsar józsef kórház és a városi tanács kezdeményezésére jött létre. /mti/

... csiz/trné/st/sa pr

12.30 010382 0645

-.-

sb0024 4 130 mtib1028

ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága

1982. március 1. - hétfőn a parlamentben nyers rezső elnökségével ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága. az ülésen veress péter, külkereskedelmi miniszter tájékoztatta a képviselőket külgazdasági kapcsolataink tavalyi helyzetéről és az ez évi kilátásokról. ezt követően a bizottság elfogadta idei munkatervét. /mti/

... km/zsu pr

12.31 010382 0412

-.-

sb0025 4 150 mtib1029

tsz-kacsakeltető székelyben

1982. március 1. - a szabócs-szatmári igények kielégítésén túl a bodrogközi és a hajdusági közös gazdaságok egy részét is ellátja naposkacsákkal a székelyi buzakalász termelőszövetkezet hétfőn üzembe helyezett keltetője. a székelyiek a szomszédos

ds

ramocsaháziakkal közösen egy korábban kihasználatlan gazdasági épületet alakítottak át erre a célra. itt helyezték el az egyenként hétezer kiskacsa keltetésére alkalmas 38 berendezést, s a szezonban 1 millió 100 ezer darab tojásból keltetnek naposkacsákat. /mti/

... kal/umné/st/sa pr

12.33 010382 0575

-.-

sb0026 4 130 mtib1030

a kisz küldöttsége olaszországban

1982. március 1. - az olasz kommunista ifjúsági szövetség /fgci/ meghívására nagy sándornak, a kisz központi bizottsága titkárának vezetésével hétfőn olaszországba utazott a magyar kommunista ifjúsági szövetség delegációja. a küldöttség tárgyalásokat folytat a kisz és az olasz kisz kapcsolatairól, valamint a nemzetközi ifjúsági mozgalom időszerű kérdéseiről. olaszországi tartózkodása során a delegáció eszmecserét folytat az olasz ifjúsági mozgalom különböző politikai erőivel, köztük az olasz szocialista ifjúsági szövetség és az olasz ifjúsági képviselővel is. /mti/

... k/gk/ár/dg/zsu pr

12.34 010382 0664

-.-

sb0027 4 130 mtib1031

testvérvárosi küldöttség

1982. március 2. - testvérvárosi küldöttség utazott győrből a 200 éves fennállását ünneplő finnországi kuopioba. a helsinki-től 200 kilométerre északra fekvő 60 ezer lakosú város és győr között az elmúlt években élénk kulturális és társadalmi kapcsolatok alakultak ki. /mti/

... cser/st/sa pr

12.36 010382 0331

As

-.-

sb0028 4 180 mtib1032

időjárásjelentés /1. rész/

1982. március 1. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor:

kedden országszerte csapadék

az atlanti-óceán felett többközéppontú ciklonrendszer örvénylik. áramlási rendszerében változó nedvességtartalmu és többnyire enyhe légáramok haladnak a brit-szigeteken, valamint az északi-tengeren át egészen a skandináv-félsziget belsejéig. vonulásukat gyakran megváltozó felhőzet, szórványos eső, zápor, az északabbra fekvő területeken helyenként havazás, hózápor és időnként erős szél jelzi. az elmúlt 24 óra folyamán az óceáni enyhe légáramok pályája délebbre helyeződött. emiatt a német-lengyel alföldön, továbbá a kárpát-medencében is megnövekedett a felhőzet, és egyre több helyen eredt el az eső. délnyugat-európa felett magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. a hajnali, reggeli pára és köd megszűnését tulnyomóan napos, száraz idő követi.

hazánkban vasárnap eleinte az ország nagy részén derült, napos, száraz idő volt. később azonban nyugat felől fokozatosan megnövekedett a fátyolfelhő. a hőmérséklet a kora délutáni órákban általában 3 és 8 fok között, északkeleten viszont csupán kevéssel fagypont felett alakult. az éjszakai óráktól az északi országrészben szórványosan eső, havas eső kezdődött. a hőmérséklet hajnalban általában 0 fok körül alakult. ma a délelőtti folyamán változóan felhős, párás idő volt, elszórtan fordult elő eső. a hőmérséklet 11 órakor az országban 0 és 10 fok között váltakozott, általában.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3,9 fok, a százéves átlagnál 3,1 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mb, gyengén süllyed.

várható időjárás az ország területén kedd estig:

átmenetileg csökken a felhőzet, ma /hétfőn/ már csak egy-két helyen várható gyöngye eső, futó zápor. holnap /kedden/ beborul az ég és estig csaknem mindenütt várható eső, záporosó. a déli, délnyugati szél megélénkül, majd valószínűleg holnap /kedden/ délután a szél északnyugatra fordul és főként a dunántúlon - megerősödik.

ds

éjszaka még többfelé lesz erősen párás, ködös az idő. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nulla fok körül. a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap /kedden/ 7 és 12 fok között alakul.

a duna vizállása budapestnél 252 cm, a víz hőmérséklete 2,8 fok.

/folyt./ sa

13.50 010382 2454

-.-

sb0029 4 180 mtib1033

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapest térségében holnap /kedd/ reggelig:

eleinte még várható gyöngye eső, futó zápor, majd csökken a felhőzet, éjszaka erősen bepárássodik a levegő. a déli, délnyugati szél nap közben megélénkül. a hőmérséklet ma 21 órakor 4, holnap hajnalban 0 fok körül várható.

távolabbi kilátások szerdától szombatig:

változékony jellegű időre számíthatunk: a napsütéses és a felhős, esős időszakok váltogatják egymást. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet -1, plusz 4 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 5, 10 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható. /mti/ sa ie

13.57 010382 0834

ds

-.-

sb0030 4 130 mtib1034

görög nőküldöttség látogatása

1982. március 1. - hétfőn budapestre érkezett a görög nőszövetség küldöttsége, amely a magyar nők országos tanácsának meghívására látogatott hazánkba. a delegáció ötnapos magyarországi tartózkodása idején megbeszélést folytat a mnot vezetőivel a két nőszervezet kapcsolatainak továbbfejlesztéséről, tájékozik a magyar nők és családok helyzetéről. budapesten a küldöttség részt vesz a magyar nők országos tanácsának nőnapjában, a medicor művekben a műszeripari dolgozó nők és fiatalok munka- és életkörülményeivel ismerkedik. a vendégek ellátogatnak tolna megyébe, ahol üzemeket, termelőszövetkezeteket, gyermekintézményeket tekintenek meg. /mti/

me/jk/dg/sa ie

14.03 010382 0715

-.-

sb0031 4 150 mtib1035

unido konzultáció a gyógyszergyártásról

1982. március 1. - hétfőn nemzetközi gyógyszergyártási konzultáció kezdődött visegrádon. az unido - az ENSZ nemzetközi iparfejlesztési szervezete - immár harmadszor kérte fel hazánkat, hogy a fejlődő országok szakemberei számára rendezzen a gyógyszergyártás problémáival, lehetőségeivel foglalkozó tanfolyamot.

szinte valamennyi fejlődő ország törekszik arra, hogy a lakosság ellátását a hazai gyógyszergyártás megteremtésével biztosítsa. a fejlődő országokban már működő üzemek többsége gyógyszer-kikészítéssel foglalkozik, vagyis importált gyógyszer-alapanyagból állítja elő a készítményeket. a fejlődő országok közül csak a legnagyobbak rendelkeznek gyógyszer-alapanyaggyártó ipárral, elsősorban azért, mert ennek megteremtése nagyon költséges. a különböző népbetegségek gyógyítására szolgáló legfontosabb készítmények alapanyagának gyártására azonban több fejlődő ország is szívesen áldozna, ezért nagy az érdeklődésük az olyan üzemek iránt, amelyek nem csupán egyetlen gyógyszer-alapanyag gyártására alkalmasak, hanem - mérsékelt költséggel - másfajta készítmény alapanyagának gyártására is átalakíthatók, vagy eleve több gyártmány időszakos váltására tervezték őket.

as

a kéthetes tanfolyam - amelyet a vegyterv, a magyar kereskedelmi kamara és a magyar gyógyszeripari egyesülés szervezett meg - e célra kínál megoldásokat a résztvevő 16 ország szakembereinek. előadásokon ismerkednek meg a több célra használható gyógyszergyártó üzemek típusaival, s az ehhez kapcsolódó műszaki és gazdasági kérdésekkel. ezen kívül megtárgyalják az egészségügyi világszervezet által a fejlődő országokban bevezetésre ajánlott 14 gyógyszer-alapanyag gyártásának technológiáját. a tanfolyam résztvevői számára üzemtervezési gyakorlatot, valamint üzemlátogatást is szerveznek. /mti/

t os/tr/sl/sa ie

14.22 010382 1853

-.-

sb0032 4 160 mtib1037

elhunyt kuh béla

1982. március 1. - kuh béla, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1937-től volt a párt tagja, életének 82. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 8-án 15 órakor lesz a rákospalotai temetőben.

az mszmp xx. kerületi bizottsága

/mti/ k kj/bc/sa ie

14.26 010382 0340

-.-

sb0033 4 130 mtib1038

elhunyt matkovits lajos

1982. március 1. - matkovits lajos, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1942 óta volt a párt tagja, 76 éves korában elhunyt. temetése március 5-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

as

az mszmp viii. kerületi bizottsága,
a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezete,
az asztalos jános vasas munkásör zászlóalj parancsnoksága.

/mti/

... k kj/bc/sa ie

14.29 010382 0455

-.-

sb0034 4 130 mtib1039

baleset

1982. március 1. - benya jánosné 83 éves nyugdíjas, budapesti lakos tilos jelzéssel haladt át a xi. kerületi bocskai ut 31. szám előtt az uttesten, és egy tehergépkocsi halálra gázolta. /mti/

... k kj/bc/sa ie

14.30 010382 0231

-.-

sb0035 4 130 mtib1041

tudományos minősítő bizottsági egyezmény

1982. március 1. - a két ország tudományos minősítő bizottsága közötti együttműködés elmélyítését szolgáló egyezményt irt alá budapesti kónya albert, a magyar tudományos akadémia rendes tagja, a magyar tudományos minősítő bizottság elnöke és dimitor elenkov, a bolgár tudományos akadémia levelező tagja, a bolgár legfelső minősítő bizottság elnöke.

az egyezmény lehetőséget nyújt a tudományos minősítés terén a kapcsolatok bővítésére, és kiszélesíti az aspiranturán kívüli tudományos fokozatok megszerzésének lehetőségeit a magyar állampolgároknak bulgáriában, a bolgár állampolgároknak pedig magyarországon. /mti/

3P

k/kj rj bc pp

15.13 010382 0706

-.-

sb0036 4 160 mtib1042

elhunyt szabó gábor gitárművész

1982. március 1. - súlyos betegség után, 46 éves korában budapesten elhunyt szabó gábor világhírű gitárművész.

a világ egyik legjobb dzsessz- és dzsessz-rock gitárosaként számon tartott szabó gábor gyermekkorában került ameríkába. az utóbbi években érdeklődése a magyar zenei élet felé fordult: több alkalommal fellépett magyarországon. utolsó lemezfelvételét a magyar hanglemezzgyártó vállalat készítette: a femme fatale /a végzet asszonya/ című kiadvány decemberben került a hazai boltokba. a gitárművész újabb lemezfelvételre készült az elmúlt hetekben budapesten, az azonban betegsége miatt már nem készülhetett el. /mti/

... i/kj/rj bc pp

15.16 010382 0694

3P

-.-

sb0037 4 160 mtib1043 /felhasználható: 17 h-tól/

jogpropaganda hónap

1982. március 1. - jogpropaganda hónap kezdődött hétfőn Komárom megyében. a tanácsai szakemberek, a bíróságok, ügyészségek dolgozói, valamint az ügyvédi munkaközösségi tagok már az első napon több mint 10 helységben tartottak előadást, egyebek között az államigazgatási eljárási törvény módosításáról, az új vállalkozási formákról, a földtulajdonnal és a földvédelemmel kapcsolatos tudnivalókról, valamint az építésügyi jobszabályokról. a hónap folyamán a megyében mintegy 70 jogpropaganda előadást tartanak. /mti/

ber/rj st pp
15.20 010382 0563

-. -

sb0038 4 160 mtib1044 /felhasználható: 16 h-tól/

pető jános kiállítása encsen

1982. március 1. - pető jános grafikusművész munkáiból nyílt kiállítás hétfőn a borsod megyei encsi járási művelődési központban. a tárlaton a művésznek több mint husz színes temperával készített alkotása látható.

pető jános mezőkövesden született, és a képzőművészeti főiskola elvégzése után 1970-ben miskolcon telepedett le. azóta rendszeres résztvevője a hazai tárlatoknak, s műveit külföldön is sokhelyütt kiállították. alkotásaival többek között díjat nyert az országos grafikai biennálén. /mti/

hag/rj st pp
15.23 010382 0565

37

-. -

sb0039 4 160 mtib1045

március 1 és 15: beiratás az első osztályba

1982. március 1. - országszerte március 1-e és 15-e között iratják be az általános iskola első osztályába lépő kisdiákokat. az iskolák mindenütt a helyi tanács által megállapított napokon veszik fel az elsős-jelölteket. a fővárosban március 4-én és 5-én - csütörtökön és pénteken - történik meg a beiratás.

a szülők, a gondviselők kötelessége, hogy minden tanköteles korban lévő gyermeket a lakása szerint körzetileg illetékes iskolába irassanak be. azok a gyermekek kerülhetnek az első osztályba, akik ez év szeptember 1-ig betöltik hatodik életévüket. az igazgatók a helyi szokásoknak megfelelően hirdetményeken, vagy levélben, esetleg más módon értesítik az érdekelt szülőket arról, melyik időpontban várják őket gyermekeik beiratására. a helyi állami és társadalmi szervek, szervezetek közreműködésével gondoskodnak arról, hogy valamennyi leendő kisdiák adatai felkerüljenek a jegyzékekre. a népszegnyilvántartó hivatalok például a tanácsok közvetítésével átadják az iskoláknak a tankötelesskorúak névjegyzékét. az általános iskolák igazgatói engedélyezhetik azoknak a gyermekeknek a felvételét is, akik a hatodik életévüket a tanév első hónapjában - tehát szeptember 1. -30. között - töltik be, s testileg, szellemileg megfelelően fejlettek, alkalmasak az iskolai tanulásra. ezeknek a tanulóknak a felvételi kérelmét április 15-ig kell beadni az iskolák igazgatóihoz. valamennyi beiratkozó tanuló még az iskolaév kezdete előtt orvosi vizsgálaton esik át; ennek idejéről az igazgatók tájékoztatják a gyermekek szüleit, gondviselőit.

az 1982/83-as tanévben mintegy 200 ezer gyermek tanul majd az általános iskolák első osztályaiban. csaknem mindannyian részt vettek óvodai, vagy iskolaelőkészítő foglalkozásokon. /mti/

i/-ár rj bc pp
15.33 010382 1811

37

-. -

sb0040 4 160 mtib1046

ifjúsági és diáknapok Leninvárosban

1982. március 1. - Leninvárosi ifjúsági és diáknapok kezdődtek hétfőn a kish zászlóbontásának huszonötödik évfordulója tiszteletére a borsod megyei városban. a három hétig tartó ifjúsági megmozdulás során mintegy negyven rendezvényt tartanak. a derkovits gyula művelődési központban hétfőn fafaragó és népi díszítőművészeti kiállítás nyílt, s három amatőr művészeti csoport, a hajdu megyei polgár község irodalmi színpada, a leninvárosi népi táncgyűttes, valamint a mezőcsáti tánccsoport mutatkozott be. a diák- és ifjúsági napokon résztvevő fiatalok társadalmi munkát is végeznek az egy napot a városért mozgalom keretében. a rendezvénysorozat március 20-án térzenével és fáklyás felvonulással zárul. /mti/

... hag/rj st pp
15.37 010382 0775

-.-

sb0041 4 130 mtib1047

schultheisz emil látogatása latin-amerikai országokban

1982. március 1. - hétfőn hazaérkezett budapestre dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter, aki február 14-e és 28-a között látogatást tett niacarguában, mexikóban és kubában.

a meglátogatott országokban megbeszéléseket folytatott az egészségügyi miniszterrel és más vezető személyiségekkel az egészségügyi és az orvostudományi kapcsolatok, az együttműködés szélesebb alapokon való fejlesztéséről, és meglátogatott több egészségügyi intézményt. a tárgyalások eredményeként lea guido de lopez egészségügyi miniszterrel nicaraguában egyezményt írt alá az egészségügyi együttműködésről. mexikóban dr. schultheisz emil és dr. mario calles lopez negrete egészségügyi miniszter memorandumban rögzítette az egészségügyi és orvostudományi együttműködés fejlesztésének alapelveit és fő területeit. kubában dr. schultheisz emil és dr. sergio del valle jiménez, a kubai köztársaság közegészségügyi minisztere aláírta az egészségügyi együttműködés újabb öt évre szóló munkatervét. /mti/

... k cs/rj bc hgy

17.30 010382 1071

3P

-.-

sb0042 4 130 mtib1048

emlékünnepe a hazafias népfrontban

1982. március 1. - a magyar történelmi emlékbizottság 40 évvel ezelőtti tette közzé nevezetes felhívását, amelyben a nemzeti összefogásra, a történelmi hagyományok tiszta megőrzésére és megóvására buzdított. erre emlékeztek hétfőn, a hazafias népfront országos tanácsának székházában. az emlékünnepeen részt vett kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, a történelmi emlékbizottság egyik szervezője, felhívásának aláírója. bevezető előadást györffy sándor történész tartott. /mti/

... k/gg/-ár/rj bc hgy

17.34 010382 0576

-.-

sb0043 4 160 mtib1049

megkezdődtek a nyiregyházi művészeti hetek

1982. március 1. - hétfőn, nyiregyházán, gink károly fotóművész bartók- és kodály című kiállításának megnyitásával megkezdődött szabolcs-szatmár megye hagyományos kulturális rendezvénye, a nyiregyházi művészeti hetek. április 5-ig tartó műsorában több mint félszáz művészeti és kulturális esemény szerepel. a hetek vendége lesz többek között fischer annie zongoraművész, a jászszági népi együttes és a pécsi balett. tárlatainak sorában bemutatkozik nyiregyházán v. perédi ágnes üvegtervező iparművész és a tiz esztendeje alakult és immáron országos hírnevű nyiregyházi díszítőművészeti stúdió.

a művészeti hetek színházi programjában nyiregyházán vendégszerepel a debreceni csokona színház és az állami bábszínház. /mti/

... kal/rj kz hgy

17.41 010382 0801

3P

-.-

sb0044 4 150 mtib1050

tanácskozás a mikroprocesszorok és a programozható logikai vezérlők hazai alkalmazásáról

1982. március 1. - mikroprocesszorok és programozható logikai vezérlők /plc/ hazai alkalmazásáról kétnapos tanácskozás kezdődött hétfőn a mtesz székházában. a rendezvény célja, hogy a korszerű technika alkalmazásával foglalkozó oktatók, kutatók, fejlesztő szakemberek, gyártók és felhasználók megismerjék egymás eredményeit, kicseréljék tapasztalataikat, megvitassák a továbblépés lehetőségeit.

több előadó hangsúlyozta a szakemberképzés fontosságát, hiszen mindössze néhány éve tananyag a műszaki oktatási intézményekben a mikroprocesszorok és plc-k alkalmazása. továbbképzésre jelenleg a budapesti műszaki egyetem mérnöktovábbképző szaktanfolyamain van lehetőség. ezen kívül a közelmúltban 15 nagy ipari vállalat közös alkalmazástechnikai szolgálatot hozott létre, amely szintén foglalkozik a mikroprocesszorok és plc-k alkalmazásával kapcsolatos előadásorozatok és tanfolyamok szervezésével. a tanácskozás hétfői előadásain többek között bemutatott az oktatáshoz használható készülékeket is, amelyeknek segítségével az elméleti ismeretek a gyakorlatban kipróbálhatók.

több előadásban hangsúlyozták: ma már hazánkban is egyre szélesebb körben gyártanak mikroprocesszoros készülékeket - különösen a híradástechnikai iparban. szükséges, hogy a korszerű technika mielőbb tért hódítson valamennyi iparágban, hiszen a világpiacon egyre inkább azok a gépek, berendezések adhatók el gazdaságosan, amelyeknek megbízható, pontos működését a beépített mikro-számítógépek lehetővé teszik. lényeges, hogy a kutatók, tervezők, felhasználók tájékoztassák egymást másutt is megvalósítható eredményeikről. /mti/

... mg/rj sl hgy

17.49 010382 1732

37

-.-

sb0045 4 160 mtib1051

a barátság útján - kiállítás székesfehérvárott

1982. március 1. - „a barátság útján”, címmel nyílt meg hétfőn székesfehérvárott a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok fejei megyei eredményeit bemutató dokumentum- és termékkiállítás. a technika házában rendezett tárlat áttekintést ad arról, milyen szovjet nyersanyagokat, ipari és mezőgazdasági gépeket, berendezéseket használnak a fejei megyei nagyüzemek, s arról is, hogy milyen cikkeket szállítanak a megyéből a testvéri országba. /mti/

... zsi/rj kz hgy

17.59 010382 0524

-.-

sb0046 4 160 mtib1052

biró Lajos kiállítása

1982. március 1. - biró Lajos festőművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt hétfőn a debreceni napló-klubban. a debrecenben élő művész legújabb 29 alkotását most láthatja először a közönség. tizenegy portréja mellett ott vannak a tárlaton azok is, amelyeket a litván képzőművész szövetség vendégeként a palangai tengerparton készített. a kiállítást egy hónapig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

Ja tájképek

... tár/rj kz hgy

18.02 010382 0455

37

-.-

sb0047 4 160 mtib1053

jubileumi hangverseny

1982. március 1. - jubileumi hangversenyt adott hétfőn a város szimfonikus zenekara. a megalakulásának huszadik évfordulóját ünneplő zenekar amatőr társulattól fejlődött hivatásos együttsé. számtalan nagyzenekari mű, tizennyolc opera tartozik repertoárjában, husz hanglemez őrzi játékát. a rangos együttes a két évtized alatt 1.110 koncertet adott, s egy sor külföldi szereplésen is öregbítette jó hírét. /mti/

... Lér rj hgy

18.06 010382 0464

-.-

sb0048 4 160 mtib1054 /felhasználható: 21 óraker!/
anna - mézáros mártá új filmjének diszbemutatója

1982. március 1. - diszelőadáson mutatták be hétfőn a vörös csillag filmszínházban mézáros mártá legújabb alkotását, az anna című filmet, amelyet több neves külföldi filmszínész közreműködésével forgatott a mafilm hunnia stúdiója.

a rendező - aki hernádi gyulával együtt a film írója is - az eddigiekhez hasonlóan ismét a jogaiért harcoló, a céljaiért mindent elkövetni képes asszonyt állította reflektorfénybe. a főszereplő, anna, - akit a rosenberg házaspár című tv-sorozatból ismert marie-josé nat alakít -, egy véletlen következtében ráismer több mint 20 éve elhagyott, ifju kora nagy szerelmétől származó lányára. a felismerés azonban még kevés, hiányzik a bizonyosság, amellyel visszanyerhetné elveszettnek hitt leányát. csak egy sajnálatos betegség során derül ki az igazság: ki az igazi anya.

a magyar-francia koprodukcióban készült filmben fontos szerepet kapott a rendező előző alkotásaiból közismert jan nowicki, valamint a több magyar filmben főszerepet játszott lohinszky loránd. a filmet andor tamás fényképezte. /mti/

... t cs/gi/

18.12 010382 1128

37

-.-

sb0049 4 160 mtib1056

magyar-olasz tudós-találkozó

1982. március 1. - hétfőn délután budapesten a magyar tudományos akadémia székházában ünnepélyesen megnyitották a magyar-olasz társadalomtudományi napok eseménysorozatát, amelynek négy napos programja van. köpeczi béla, az mta főtitkár-helyettese és mario moretti, az olasz országos kutatási tanács főtitkára, a tudományos eseményre magyarországra érkezett 12 tagu olasz küldöttség vezetője mondott beszédet a megnyitón, amelyen jelen volt szentágothai jános, az mta elnöke és alessandro cortese de bosis, budapesti olasz nagykövet is.

a tudományos találkozó folytatása annak a rendszeresen ismétlődő szakmai eseménysorozatnak, amelyet a magyar tudományos akadémia és az olasz országos kutatási tanács 1973-ban kötött együttműködési szerződése alapján, felváltva budapesten, illetve rómban rendeznek. korábban általában az adott ország tudományának napjait tartották a másik ország fővárosában, ujabban azonban témacsoportokra, tudományterületekre leszűkített programokkal kerül sor magyar és olasz tudósok tanácskozására.

a mostani budapesti rendezvény fő profilját a társadalomtudományok jelentik. a budapestre érkezett olasz tudósok magyar kollégáikkal ezúttal négy témában tájékozódnak: a városi életforma különböző szolgáltatásainak szervezéséről, az innováció társadalmi feltételeiről, a korszerű műveltségről, valamint a politikai gondolkodás és a modern állam összefüggéseiről cserélik ki tapasztalataikat, ismertetik meg egymással tudományos eredményeiket a programba vett szociológiai, pedagógiai és történelmi tárgykörű előadások során. /mti/

... of rj hgy

18.39 010382 1624

-.-

sb0050 4 160 mtib1057

amadeus - a vigszínházban

1982. március 1. - hétfőn este mutatta be először a vigszínház társulata peter schaffer: amadeus című művét, amelyet kapás dezső, az equus rendezője vitt színre.

37

bel

- 32 -

1982.03.01.

a történet, amelyet az író négyszer dolgozott fel, jóllehet már az első is elismerést aratott a londoni ősbemutatón, mozart és salieri konfliktusáról szól, érdekes szituációkban és jól pergő párbeszédekkel zajlik, a ii. józsef udvarában játszódó események korhű rokokó díszletek között és jelmezekben elevenednek meg, ha személyesen nem is, de hivatkozások formájában jelen van a színen metternich kancellár és beethoven is, akinek legendás társalgó fűzetéből hallhat szemelvényeket a közönség, kapás dezső a darab jellegének megfelelő, számos zenei részletet is felhasznált, mozartot gállfi lászló, salierit tordy géza alakítja, fontos feladatot kapott továbbá pap vera és tahi tóth lászló is, a díszleteket fehér miklós, a jelmezeket jánoskuti mártá tervezte, a darabot vajda miklós fordította.

a mű hivatalos bemutatója csütörtökön lesz. /mti/

t cs/gi nj hgy

19.07 010382 1080

sb0051 4 130 mtib1058

részvétávirat

1982. március 1. - az mszmp központi bizottsága táviratban fejezte ki részvétét az ecuadori kommunista párt központi bizottságának a párt volt főtitkára, pedro saad elhunytá alkalmából. /mti/

nj hgy
19.10 010382 0230

sb0052 4 130 mtib1062

metilalkoholból likőrt készített

1982. március 1. - szegeden berényi istván 54 éves gépkocsivezető, tiszaszigeti lakos, munkahelyén - az általa vezetett és a munkahelyének tulajdonát képező személygépkocsinhoz - fegyverrel folyadékot kért, az átvett egy liter metilalkohol felét az

37

bel

- 33 -

1982.03.01.

ablakmosó tartályba töltötte, a többitől otthon likőrt készített. feleségével együtt az italból 8 decit elfogyasztottak, rosszul lettek és mindkettyőket mérgezéssel kórházba szállították, ahol berényi meghalt, felesége állapota életveszélyes. a vizsgálatot folytatják. /mti/

nj hgy
21.06 010382 0578

..-

sb0053 4 180 mtib1063

időjárásjelentés

1982. március 1. - a meteorológiai intézet jelenti március 1-én, hétfőn este:

eső, záporosó

várható időjárás az ország területére kedd estig: nyugat felől beborul az ég és egyre több helyen alakul ki eső, záporosó. eleinte élénk délnyugati, majd dunántúlon időnként erős északnyugati szél várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedd estig 7-12 fok között. /mti/

nj hgy
21.08 010382 0418

..-

sb0054 4 180 mtib1065

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1.rész/
1982. március 1.

sb0001 programozott fűtésszabályozás
sb0002 szövosz program
sb0003 a hónap műtárgya
sb0004 színházi bemutatók előkészületei /1. rész/
sb0005 színházi bemutatók... /2. rész/
sb0006 vizsgatétel: a gajane-szvit
sb0007 műemlékhez mázas cserép
sb0008 lakókocsi lentiből
sb0009 bugnak az örvösgalambok

37

sb0010 szabadtéri járókában jól telel...
 sb0011 koszoruzás
 sb0012 a gazdaság segítése
 sb0013 metszés előtt rügyvizsgálat
 sb0014 buszutasok figyelmébe!
 sb0015 konferenciák, kiállítások...
 sb0016 több, jobb fonal textilmaradék
 sb0017 több csirke a háztájiból
 sb0018 gyógyászati mérlegek
 sb0019 jubilál a dörmögő dömtör
 sb0020 újságíróküldöttség
 sb0021 elhunyt szabó kálmáné
 sb0022 halálos balesetek a hét végén
 sb0023 kiterjesztett szűrővizsgálatok
 sb0024 ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi biz.
 sb0025 tsz-kacsakeltető székelyben
 sb0026 a kisz küldöttsége olaszországban
 sb0027 testvérvárosi küldöttség
 sb0028 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0029 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0030 görög nőküldöttség látogatása
 sb0031 unido konzultáció
 sb0032 elhunyt kuh béla
 sb0033 elhunyt matkovits lajos
 sb0034 baleset
 sb0035 magyar-bolgár egyezmény
 sb0036 elhunyt szabó gábor
 sb0037 jogpropaganda hónap
 sb0038 pető jános kiállítása encsen
 sb0039 március 1 és 15: beiratás
 sb0040 ifjúsági és diáknapiak
 /folyt. köv./

... rj-
 21.12 010382 1387

sb0055 4 180 mtib1066

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 schultheisz emil látogatásai
 sb0042 emlékünnepe a hnf-ben
 sb0043 megkezdődtek a művészeti hetek
 sb0044 tanácskozás a mikroprocesszorokról
 sb0045 a barátság útján - kiállítás
 sb0046 biró lajos kiállítása

BT

sb0047 jubileumi hangverseny
 sb0048 anna - díszbemutató
 sb0049 magyar-olasz tudós-találkozó
 sb0050 amadeus -bemutató
 sb0051 részvétlívirat
 sb0052 metilalkoholból likőr
 sb0053 időjárásjelentés
 sb0054 tartalomjegyzék /1/
 sb0055 tartalomjegyzék /2/

/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: pásztor jános
 szerkesztette: fehér péter, izsák erika, halasi györgy
 rj - - v é g e -

21.13 010382 0695

BT

--

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. február 02. bel. k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

tavaszcvaras a mahart-nal

1982. március 2. - a kitavaszkodás egyik csúszhatatlan jele, hogy végéhez közeledik a személyszállító hajók téli karbantartása, rövidesen kezdődik a hajózási szezon.

a mahart javító részlegeiben három hónapja tart a hajók szokásos felújítása, karbantartása. ilyenkor végzik el a nagyobb javításokat, átvizsgálják a hajókat, a navigációs berendezéstől a kormánylapáig, a vállalatához tartozó 27 folyami hajót az ujbudapesti üzemben, a balatonon üzemelő négy kompot és 26 hajót síófokon javítják.

a munkákat nehezítette a szokatlanul kemény tél, különösen sok gondot okozott ez a festéseknél és a hegesztéseknél. ilyenkor munka-átcsoportosítással törekedtek a határidők betartására. az időjárás javulása után nagyobb tempóban folytatódik a munka, és az előzetes terveknek megfelelően április 30-ig az utolsó hajó is forgalomba állhat.

a hajók megfelelő állapotának megtartása évről évre nagyobb erőfeszítéseket kíván. bár az elmúlt öt év során gyarapodott a mahart hajóparkja, a magyar személyszállító hajók átlagéletkora magas. sok közülük elérte a 20-25 évet, ami már itt komoly életkornak számít. a legöregebb a több mint 70 éves petőfi gőzhajó. ebből a típusból egyedül ez látható még a dunán, várhatóan 1985-ig.